

# КАВАЛЕР ТРЕХ ОРДЕНОВ СЛАВЫ

## НИКОНОВ ИВАН ИВАНОВИЧ

(24.09.1923 – 22.03.1982)



Никонов Иван Иванович родился 24 сентября 1923 года в станице Новолеушковская Павловского района Краснодарского края в семье крестьянина. Семья Никоновых была многодетной, в ней воспитывалось 10 детей. Отца репрессировали, мать тяжело болела.

Накануне войны Иван приехал в отпуск к родителям. После окончания семилетки, а затем ФЗУ парень работал слесарем на нефтяных промыслах.

Был конец июня, стояла жара. В тот день Иван пошел на речку купаться, но не успел даже скинуть рубаху. К берегу Тихонькой прибежала соседка, с плачем объясняя, что

только по радио объявили: «Война!».

Никонов отправился в военкомат. Но в призыве на фронт Ивану отказали, пояснив, что он еще молод. Только через год стал земляк солдатом - мотоциклистом 9-й отдельной мотоциклетной разведывательной роты штаба Отдельной Приморской армии. Это было время, когда фашисты рвались к Кавказу, от Ростова-на-Дону развернули они наступление на юг, отесняя к горам обескровленные в боях части Красной Армии. Вместе с отдельным парашютно-десантным батальоном Иван отступал: сначала - на Горячий Ключ, потом - к Джубге, оттуда - к Туапсе. А время спустя, когда гитлеровцев погнали с Кубани, И.И.Никонов был в числе тех, кто освобождал от вражеского нашествия родную сторону.

Запомнились бои в Крыму. Это был сущий ад. Казалось, вот-вот развернется земля от тяжелых артиллерийских раскатов, разрывов бомб, свиста мин, стрекотания пулеметов. Фашисты не оставляли надежду сбросить наших десантников в море

Иван лежал рядом с товарищами, прижавшись к мерзлой земле. Только



она была спасительницей: чуть поднимешь голову - и смерть. Враг тем временем опомнился, он понял: перед ним не воинская часть, а горстка солдат, у которых ни пушек, ни танков. И фашисты пошли в атаку. Но вскоре отступили. Пять раз немцы пытались отбить плацдарм, но безуспешно. Десантники стояли насмерть. Как Иван выдержал, он и сам не знал. Мокрая одежда превратилась в ледяной панцырь, сильно мучила жажда. Солдат разбил автоматом морозную корку грязной лужи и выпил мутную воду, другой просто не было. К вечеру ждали новой атаки, но враг молчал. И ночью было тихо, только время от времени со стороны, противника влетали в небо ракеты, и Никонов при их встрече отчетливо видел, когда оглядывался, полоску моря. Недалеко, за Керченским проливом, была его родина - Кубань.

От ностальгических мыслей Ивана отвлек гул моторов. Фашисты пустили в атаку танки. В голове мелькнуло: «Вот и все. Конец...» И вдруг, это было похоже на чудо, вокруг немецкой техники стали рваться снаряды. «Наши! Наши пришли на помощь!» - ликовало сердце солдата. И тогда командир роты принимает решение: идти на прорыв. Все, кто мог держать оружие, с криком «ура!» бросились вперед. Фашисты не ожидали, что горстка наших солдат, измотанных непрерывными боями, сможет пойти в атаку. Враг был ошеломлен. К тому же воины соседней части тоже перешли в наступление, поддержав десантников. Успех атаки был обеспечен.

Тогда И. Никонову не удалось передохнуть, вместе с несколькими товарищами его переправили в район Феодосии для связи с местными партизанами. Полтора месяца Иван провел в расположении народных мстителей. А по возвращении в родную часть узнал - его представили к ордену Славы III степени. Сухие строки данных Министерства обороны, о тех событиях выглядят так: «И.И. Никонов в составе группы в ноябре 1943 года пять раз высаживался на Керченский полуостров (Крым) для ведения разведки и добывал ценные сведения. Находясь в разведке в районе высоты 164.5 (3.5 км севернее населенного пункта Булганак, Крым), 10 января 1944 года выявил расположение огневых точек противника, вступив в бой, истребил свыше 10 гитлеровцев. 17 января 1944 года награжден орденом Славы III степени.

Второй высший солдатский орден кубанец заслужил под Севастополем. Часть, в которой воевал И.И.Никонов, штурмовала Сапун-гору. Особо укрепленная, она превратилась в легенду, и только люди, похожие на былинных богатырей, могли взять неприступный рубеж. В числе таких героев оказался и Иван.

То майское утро 1944 года было сырым и хмурым. Накрапывал дождь.



Никонов вместе с товарищами по оружию сидел в окопе и ждал сигнала к атаке. Из соседнего окопа выскочил солдат, пробежал несколько шагов, залег. Казалось, стреляли все каменные глыбы, таким сильным был вражеский огонь. Но на головы фашистов тоже посыпались снаряды. И опять - атака. Несколько метров вперед - и снова приходится прижиматься к земле, пока огонь крошит камни и глушит огневые точки противника.

Иван Никонов был в числе первых, подобранных к самой вершине Сапун-горы. До ее пика оставалось метров 50 не больше. Иван быстро полз вперед. На какое-то мгновение оглянулся и увидел бледное лицо товарища, его гимнастерка была в крови. «Ты лежи, Коля, - прошептал Иван, - а я этого гада все равно прихлопну».

Никонов отстегнул гранату, хотел ее бросить и вдруг увидел, как ствол пулемета нацелился на ребят его роты, которые двигались правее. Иван вскочил, размах - и граната летит в цель. И, уже не пригибаясь, он побежал к вершине. А за ним рванули товарищи. Резкая боль пронзила левую ногу - проклятая пуля достала. Уже в госпитале земляк узнал, что вновь представлен к награде, на этот раз - к ордену Славы II степени. Данные Министерства обороны: «11 апреля 1944 года близ совхоза «Мариенталь» (22 км юго-западнее города Керчь) Никонов вызвал огонь противника на себя, чем содействовал вскрытию вражеской системы огня. В районе города Старый Крым (Кировский район), находясь в дозоре, первым установил связь с партизанами, предупредил их о наступлении наших войск. 13 апреля 1944 года у города Карасубазар (ныне город Белогорск, Крым) обнаружил скопление войск противника, в уличных боях сразил 4 гитлеровцев и захватил ценные документы. Оказал первую медицинскую помощь раненому командиру роты и вынес его с поля боя».







Выздоровев, снова попал на фронт: бои в Польше, Венгрии, Болгарии, Чехословакии... До дня победы оставались считанные дни.



Это было под городом Брно. Враг отступал. И Никонов вместе с небольшой группой бойцов ночью на автомобиле «Виллис» пробрался в тыл противника, чтобы при поддержке танка Т-34 занять мост через реку и отрезать немцам отступление.

Задумка блестяще удалась. Наши смельчаки выдержали бой, не дав возможности фашистам прорваться к своим, а Иван был награжден орденом Славы I степени. Из сводки Министерства обороны: «Командир отделения разведывательной роты (53-я армия, 2-й Украинский фронт) старшина Никонов в ночь на 10 апреля 1945 года, командуя бойцами, внезапной атакой разгромил вражеский гарнизон в населенном пункте Трновец (Чехословакия). Во главе отделения на двух автомобилях ворвался в город Галич (Чехословакия), подавил 2 вражеские огневые точки, чем содействовал успеху стрелковых подразделений при освобождении города.

26 апреля 1945 года с бойцами отделения на бронемашинах проник в тыл врага, захватил автомобильный мост на шоссе и удерживал его до подхода стрелковых частей, что позволило нашим войскам ворваться в город Брно (Чехословакия). 15 мая 1945 года награжден орденом Славы I степени».



После победы над фашистской Германией Ивана Ивановича направили на Дальний Восток участвовать в разгроме милитаристской Японии.

В августе 1945 года парламентарская группа из 11 человек, в составе которой был и бесстрашный казак, командир отделения И.И. Никонов, прилетела в Чанчунь, где располагался штаб Квантунской армии. Цель - вручить главнокомандующему императорскими войсками генералу Ямаде ультиматум о прекращении японцами огня и капитуляции, что и было сделано после переговоров. Старшина И.И.Никонов был некоторое время шофером советского особо уполномоченного в Маньчжурии, получив в распоряжение машину бывшего барона Ямады.



После войны Иван Иванович жил в Кропоткине.

Закончил в Ростове техническую школу, в Днепропетровске — техникум. Работал диспетчером, потом инженером на железной дороге. Стал почетным железнодорожником и почетным гражданином города. А в жизни был скромным, немногословным.

Уже будучи тяжело больным И.И. Никонов просил похоронить его на родине, в Новолеушковской, где проживали близкие, друзья. И эта просьба была выполнена.

Умер герой в августе 1982 года, и вот уже более четверти века нет его с нами. Однако земляки помнят И.И. Никонова. На доме, где он жил в Кропоткине, укреплен мемориальная доска, в парке Победы на аллее Героев ему установлен обелиск.

Фотографии, биографические данные Ивана Ивановича есть в Павловском музее и в комнате боевой и трудовой славы районного совета ветеранов.



О ратном пути героя рассказал в книге «Кубанская станица» краевед В.К. Панфилец, а в сборнике о подвигах однополчан - И.П. Артеменко. На здании СШ № 6 мемориальная доска напоминает о том, что здесь учился полный кавалер ордена Славы И.И. Никонов.





# ПОЛНЫЙ КАВАЛЕР ОРДЕНА СЛАВЫ ДЕЙНЕГА НИКИФОР ИВАНОВИЧ

(30.05.1907-23.10.2000)



Дейнега Никифор Иванович родился 30 мая 1907 года в станице Незамаевской Павловского района Краснодарского края. Окончил 4 класса. С детских лет он был настоящим помощником родителям, как старший брат Филипп, сестры Соломия, Фекла и Евдокия.

В годы Первой мировой войны на Кавказском фронте воевали отец и Филипп, которые израненными вернулись домой. Никифор вслушивался в краткие рассказы родных о казачьих подвигах, любовался Георгиевскими крестами старших и мечтал о воинской славе.

К сожалению, израненный отец жил недолго, вскоре ушла в мир иной и мать. Брат Филипп женился на Ольге Ячкула, отец которой 10 лет служил в Царском Конвое. В этой семье до женитьбы и жил Никифор. В 1932 году он с супругой Агафьей воспитывал уже троих детей, имел хозяйство.

После того, как станицу занесли на «черную доску», казачья семья испытала все муки. От голода умерли дети, а Никифора с Агафьей выслали в Сибирь.

С большими трудностями незамаевцы прибыли на поселение. Питались отваром из рыбной чешуи, макухой. Когда у супругов родилась дочь Наденька, они сбежали и осели на Урале в совхозе «Комсомольский» Свердловской области.

Жизнь стала налаживаться, а тут война.



Никифор Иванович 9 июля 1941 года вступил добровольцем в красную армию через Тугулымский райвоенкомат. Окончив школу младших командиров в городе Свердловске, он начал полный опасностей путь, став пулеметчиком. Боевое крещение получил в сентябре 1941 года на Калининском фронте в составе 174-й стрелковой дивизии под Великими Луками. Там, где мужественно сражался Дейнега, на просторах Смоленщины, советские войска в кровопролитных боях изматывали самую сильную группировку врага - армию «Центр», борьба была не равной.

В конце сентября 1941 года на Калининском фронте в составе 17-й стрелковой дивизии полк, в котором воевал Никифор Иванович, попал в окружение. При попытке прорыва Дейнега Никифор Иванович был ранен и потерял сознание, вынужден был остаться на оккупированной территории, но не растерялся. С группой таких же как он окруженцев присоединился к партизанам, почти два года сражался в партизанском отряде на территории Белоруссии, Псковской и Новгородской областей. Осенью 1943 года в районе между городами Невель и Великие Луки отряд с боем перешел линию фронта и присоединился к советским войскам. С этого времени Никифор Иванович Дейнега воевал в составе 1234-го стрелкового полка 370-й стрелковой дивизии 69-й армии 1-го Белорусского фронта.

Летом 1944 года Никифор Иванович отличился в боях за освобождение белорусской земли, особенно под Ковелем, и был награжден медалью «За отвагу».

Никифора Ивановича Дейнега ранило, но поля сражения он не покинул. Захватил в плен немецкого офицера, механика-водителя вместе с самоходной установкой «Фердинанд». Со своим взводом в числе первых переправился через реку Западный Буг и удерживал плацдарм до прихода подкрепления.

И такой случай не был единичным. Недаром земляк имел несколько благодарностей от Верховного Главнокомандующего И.В.Сталина за прорыв обороны врага в районе города Ковель, за освобождение крупного железнодорожного узла Холм, за овладение городами Мезерец и Франкфурт-на-Одере, за окружение вражеских войск юго-восточнее Берлина.

В ночь на 31 июля 1944 года Дейнега с первым эшелоном штурмующих на подручных средствах преодолел реку Вислу южнее г. Пулавы (Польша). В бою за расширение плацдарма уничтожил группу вражеских солдат. Приказом командира 370-й стрелковой дивизии (№ 0557н) от 25 августа 1944 года Дейнега Никифор Иванович награжден орденом Славы III степени.



26 августа 1944 года у населенного пункта Адамувка-Повисьле меткой очередью из засады Никифор Иванович поджег автомашину с орудием, бросив гранату, уничтожил вражеский расчет. Шесть гитлеровцев взял в плен. В тот же день Никифор Иванович захватил вражеского мотоциклиста, десять солдат, а также два орудия.

Приказом по войскам 69-й армии (№ 0192/н) от 29 сентября 1944 года красноармеец Дейнега Никифор Иванович награжден орденом Славы II степени (№ 4656).

В конце января 1945 года при подступах к городу Мезерец, сержант Дейнега со взводом проник на территорию Мезерецкой крепости и разгромил штаб артиллерийской части, захватил ценные данные о расположении огневых точек противника. Данные были доставлены в штаб полка. На следующий день с утра все огневые точки врага были уничтожены или парализованы, наступление фронта продолжалось.

5 февраля 1945 года помощник командира взвода сержант Дейнега вместе с группой бойцов преодолевает реку Одер северо-восточнее города Лебус (Германия). На левом берегу заметил выбывшего из строя командира. Отразил с подчиненными три контратаки противника, подбил бронемашину и расстрелял ее экипаж. Был ранен, направлен в госпиталь.

С 15 по 18 марта по приказу начальника госпиталя, выполнял обязанности старшины госпиталя.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за исключительное мужество и бесстрашие Никифора Ивановича Дейнегу наградили орденом Славы I степени, № 550.

И стал Никифор Иванович полным кавалером ордена Славы, что приравнивается к званию Героя Советского Союза.

Кроме того, за отвагу в боях за город Франкфурт-на-Одере, умелое командование взводом Дейнегу наградили орденом Отечественной войны I степени.



После разгрома берлинской группировки войск противника 370-ю стрелковую дивизию направили на город Магдебург подавить сопротивление корпуса генерала Венка. Здесь старшина Дейнега участвовал во встрече с американскими войсками.



По окончании войны Никифор Иванович Дейнега, несмотря на уговоры командиров остаться, вернулся к мирной жизни. Вернулся на Урал. Жил и работал в селе Верховина Тугулымского района Свердловской области. После уехал в Краснодарский край. С 1966 года жил в городе Анапа, продолжая работать.



Его имя увековечено на аллее славы в городе Анапе, где установлен ряд пятиконечных звезд с именами Героев Советского союза и Полных кавалеров ордена «Славы», проживающих в городе.

Умер Никифор Иванович Дейнега на 94-м году жизни. На его могиле всегда цветы. Дети, внуки, правнуки помнят защитника Отечества, а незамаевцы гордятся им.





# КАВАЛЕР ТРЕХ ОРДЕНОВ СЛАВЫ ГРЕБЕНЮК ФЕДОР НИКОЛАЕВИЧ

(17.02.1913-08.01.1983)



Гребенюк Федор Николаевич родился в 1913 году на хуторе Бальчанском. Там же прошло его детство. Одним из первых вступил в колхоз имени Калинина. С первой борозды прикипел к технике. Федор Николаевич в 30-е годы прошлого века окончил курсы трактористов, работал в Курчанской МТС, обслуживал поля родного хозяйства. Сюда же вернулся после срочной службы в рядах Красной Армии.

Война нарушила привычный покой. Другой стала земля, изрытая бомбами, истоптанная тяжелыми гусеницами танков, обуглился на корню хлебный колос. При виде всего этого у земледельца сердце обливалось кровью и на глаза набегала скупая слеза.

На фронт Федор Николаевич Гребенюк ушел в сентябре 1943 года.

И стал хлебороб солдатом, причем лучшим автоматчиком 193-го полка 9-й Краснознаменной Краснодарской пластунской дивизии. В начале войны подразделению был придан статус специального, и использовалось оно командиром как «палочка-выручалочка» во всех критических ситуациях. Полковая рота автоматчиков фактически из боевых действий не выводилась и постоянно перебрасывалась на самые опасные участки фронта.

Так, близ населенных пунктов Петрувка, Новы-Корчин (23 км северо-западнее города Долеброва-Тарновска, Польша) рядовой Гребенюк в январе 1945 года уничтожил несколько гитлеровцев, был ранен, но остался в строю. А уже на другой день вынес с поля боя раненного офицера.

В марте этого же года у населенных пунктов Шамхайн, Кляйн-Эльгут (Польша) подорвал гранатой вражеский пулемет. Еще через месяц под городом Троппау в Чехословакии также вывел из строя ручной пулемет противника.

Затем отличился в бою близ пункта Клопина, где снова сразил автоматной очередью нескольких фашистов.



Федор Николаевич Гребенюк проявлял исключительное мужество, отвагу и бесстрашие в боях.

Орден Славы III степени Федор Николаевич Гребенюк получил за участие в прорыве глубоко эшелонированной линии обороны на Сандомирском плацдарме. Это было Берлинское направление наступления наших войск, где неприятель на подступах к своей столице стоял насмерть.

Гремел наступательный бой. Еще один бросок вперед, и взвод автоматчиков отбросил противника в лощину.

«Закрепляться!» - от бойца к бойцу передается команда лейтенанта Агирова.

Автоматчик Гребенюк получает приказ выдвинуться вперед, наблюдать за противником. Прополз метров десять и залег за пеньком. Вскоре немцы, открыв по занятой лощине артиллерийский и минометный огонь, пошли в контратаку. Гребенюк остался между двумя огнями. Позади, в лощине, рвались снаряды и мины, впереди на занятый взводом рубеж двигались три немецких танка. Два шли правее, а третий прямо на Гребенюка. Дал одну, вторую автоматную очередь по немцам. Вот он уже слышит лязг гусениц вражеского танка, рокот мотора. Расстояние между ним и танком быстро сокращалось. Десять, восемь, шесть метров. Еще полминуты и танк раздавит его. Но нет. Этого не должно произойти. В руке Гребенюка противотанковая граната. Рывок всем телом вперед, взмах руки и взрыв.

Услышал над головой родную речь, открыл глаза. Рядом стояли командир взвода Агиров, автоматчики. В пяти метрах пылал фашистский танк без левой гусеницы. Змеей она лежала, полузарывшись в землю.

Орден Славы III степени Федору Николаевичу Гребенюк вручил командир полка.

Орденом Славы II степени наш земляк награжден за бои на Одерском плацдарме.

В трудных условиях командиру батальона Ляшенко и Гребенюку надо было пробраться в штаб полка, получить срочное боевое задание.

Свет, туман. Видимость всего до десятка шагов. Какое-то село. В тумане показалось длинное строение. Подошли к нему вплотную. На углу лицом к лицу Гребенюк сталкивается с немцем. Стволем автомата толкнул в живот и продиктовал врагу свою волю: - «Хенде хох!»

Фриц и опомниться не успел, как во рту оказался кляп. Федор Николае-



вич забрал карабин, планшетку и поволок в кусты пленного. Когда немца привели в штаб, он дал очень ценные сведения о расположении фашистских войск.

И второй орденом Славы украсил грудь знаменитого земляка.

Шли бои в Чехословакии. Впереди тянулась полоса леса. Между ним и передним краем чуть наискосок - железнодорожная насыпь. Подошел батальон к ней, но автоматчиков прижал к земле огонь врага. У железнодорожного полотна был врыт в землю немецкий танк. Он не давал продвигаться батальону вперед.

Гребенюк и другой автоматчик пробираются по траншее за командиром батальона ближе к полотну железной дороги. Слева бьет еще одна огневая точка противника. Командир дает задание: подползти к танку и гранатами уничтожить его. Гребенюк ползет слева, другой солдат справа. Складки местности прикрывают их. Вскоре автоматчики были уже возле танка. Одну, другую противотанковую гранату бросает Гребенюк на бронированную огневую точку. Замолкает пулемет. Батальон устремляется к лесу.

Это был его последний бой. Из него он вышел победителем. И на груди появился третий орден Славы.

Орден Славы I степени был вручен герою только в 1969 году. Награда наша Федора Николаевича спустя почти четверть века после Победы.

Великая Отечественная война закончилась для Федора Николаевича 12 мая 1945 года. Да, именно 12 мая 1945 года, так как после подписания акта о капитуляции некоторые воинские подразделения врага продолжали сопротивление.



С одним из них и вел бои в составе своего подразделения Федор Николаевич после окончания войны.

Демобилизовавшись, вернулся в родной хутор Бальчанский и продолжил свой путь мужества и славы теперь уже на хлебном поле.

За честный и добросовестный труд в колхозе Федор Николаевич не раз отмечался правлением колхоза имени Калинина. В день сорокалетия колхоза ему вручили бюст имени В.И.Ленина.

Не стало Федора Николаевича Гребенюка 8 января 1983 года.



# БОЙКО ВИКТОР НИКОЛАЕВИЧ



Бойко Виктор Николаевич - гвардии полковник запаса, родился 7 августа 1951 года в станице Новомалороссийской Выселковского района Краснодарского края.

В 64-м семья переехала в Комсомольск-на-Амуре. Окончив восьмилетку, Виктор поступил в политехнический техникум на специальность «самолетостроение». Проработал немного на местном заводе имени Ю.А.Гагарина и вскоре, сменив Хабаровский край на Алтайский, сдал вступительные экзамены в Барнаульском высшем военном авиационном училище летчиков. За период учебы освоил три типа реактивных самолетов - учебный Л-29 и бомбардировщики Ил-28 и Як-28.

Для прохождения дальнейшей службы его направили в бомбардировочный авиационный полк Прикарпатского военного округа в Львовскую область. Там он, уже в звании майора, стал командиром авиационной эскадрильи.

В начале 80-х, решив продолжить профильное образование, поступил в Военно-воздушную академию имени Ю.А.Гагарина, недалеко от Москвы. С отличием ее закончил...

Следующий этап его авиационной карьеры - командир бомбардировочного полка в Среднеазиатском военном округе. Такова уж судьба человека в погонах - сегодня здесь, завтра там. Приказы в Вооруженных силах, как известно, не обсуждаются, а выполняются. В соответствии со следующим приказом в сентябре 88-го был направлен в Афганистан, где шла война.

В течение полугода В.Н.Бойко командовал полком бомбардировщиков, а это ни много ни мало - три десятка самолетов. Весьма напряженное, ответственное и, конечно же, очень опасное время. Ведь далеко не все наши летчики вернулись из Афганистана домой живыми.

- Перед нами стояли задачи; связанные с нанесением бомбовых ударов по скоплениям бандформирований, складам с боеприпасами, вооружением и



горюче-смазочными материалами, - вспоминает Виктор Николаевич. - Кроме того, поддерживали с воздуха советские сухопутные войска и подразделения армии Демократической Республики Афганистан...

За те памятные полгода летчики его полка совершили 72 боевых вылета, в 58-ми из них подполковник Бойко принял непосредственное участие. Самолет его всегда шел впереди. В основном бомбили объекты противника ночью. Высота, на которой выполнялись боевые приказы, была самой разной - от 300 метров до 6600. Все зависело от обстоятельств. И количество бомб, которые крепились под крыльями и фюзеляжем, тоже разнилось - от трех до двадцати восьми. Все определялось весом. Максимальная его величина - 4,5 тонны. Конечно, перед тем, как вылетать на задания, получали необходимые разведданные, на их основании разрабатывали определенную тактику.

Неоднократно по самолетам авиаполка В.Н.Бойко душманы стреляли с земли стингерами, но потерь среди его подчиненных ни разу не было. Выручали постоянно отстреливаемые в наиболее критических местах тепловые ловушки. О том, что не всегда нашим пилотам везло, свидетельствуют примеры известного военного летчика и политика А.Руцкого. Его самолет «духи» подбивали дважды. В обоих случаях выживал чудом. Боевые вылеты длились от часа до полутора.

Приходилось летать полковнику над всею территорией Афганистана. Особенно запомнились такие города, как Мазари-Шариф, Гардез, Газни, Кабул и Кандагар.

Его авиаполк прикрывал с воздуха наши войска в 1989 году - когда осуществлялся их вывод из Афганистана. Это расстояние примерно в три сотни километров — от перевала Саланг до узбекского города Термеза. Несколько десятков раз наносили удары по душманам, подавляя их огневые точки.

17 февраля 1989 года В.Н.Бойко уже был на советской территории. Уволился в запас в 1992-м. Летный стаж - 22 календарных года. Награжден орденом Красной Звезды, медалью «От благодарного афганского народа» и целым рядом медалей за службу в Вооруженных силах.

В станице Павловской Виктор Николаевич преподавал в СШ № 2 основы безопасности жизнедеятельности и военной службы. В школу Виктора Николаевича пригласил тогдашний ее директор А.А.Жогло. Было это в середине 90-х. Лучшего учителя для вышеназванного курса знаний и навыков, наверное, сложно было бы подыскать. Не часто у нас люди, реально



понюхавшие пороха, передают свой опыт школьникам, ведя весьма полезную для будущих защитников Родины дисциплину.

Работая в СШ № 2, Виктор Николаевич успешно применял разнообразные методы и средства обучения ребят, уделял большое внимание их физической подготовке - учит стрелять, метать гранаты, преодолевать полосу препятствий и т.д. В течение девяти лет он возглавлял учебно-полевые сборы учеников десятых классов школ нашего района. Сборы эти проходят по окончании учебного года. Кроме физической, большое внимание уделялось огневой, строевой и тактической подготовке. Не удивительно, что его воспитанники регулярно участвовали в соревнованиях по



военно-прикладным видам спорта, в спартакиадах дошкольной молодежи, занимаются гиревым и стрелковым видами спорта, многие посещали военно-спортивные клубы «Мужество» и «Кречет». В школе была организована секция «Будущий воин». Ежегодно 6-8 юношей, выпускников школы, поступают в военные учебные заведения, которые успешно заканчивают, продолжая службу в Вооруженных силах РФ. В том, что они выбирают для себя именно военную стезю - прямая заслуга В.Н.Бойко. Ведь Родина нуждалась в защите во все времена, нынешние не исключение.





Что касается самого Виктора Николаевича, то для него годовщина вывода войск из Афганистана - едва ли не главный праздник в году - наряду, конечно, с Днем защитников Отечества. На встречах тех, кто служил в Афгане, вспоминают бывшее, боевых друзей, не забывает о тех, кто отдал свои жизни, выполняя приказ.



В настоящее время, в связи с ухудшением состояния здоровья, гвардии полковник авиации, не столь активен, однако его лидерский потенциал и опыт еще не однократно найдут свое применение в патриотическом воспитании молодежи.





# КОНОНЕНКО НИКОЛАЙ ТИХОНОВИЧ



Николай Тихонович Кононенко родился 28 ноября 1916 года. Был призван на фронт в 1943 году. На III Белорусском был наводчиком 45-миллиметровой противотанковой пушки, дважды получал ранение. Награжден орденом Отечественной войны I степени, за подбитый танк — орденом Славы III степени, медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги», медалью Жукова.

Родился Николай Тихонович в Луганской области в селе Кононенко. Отца не помнит, тот рано погиб. Проживала семья сначала в Ростовской области, затем переехала на Кубань. Когда сына забрали на фронт, мать работала в поле на уборке пшеницы. В знак поощрения

получила улей с пчелами. Такому подарку женщина очень обрадовалась, думала, что Николай, вернувшись с войны, станет работать на пасеке, а мед поможет семье выжить в послевоенное время. Так и случилось. С тех пор Николай Тихонович и занимается пчеловодством.

Конечно, ульев сейчас немного, а тяжелые осколочные ранения периодически о себе напоминают.

— Как получил первое, не помню, — рассказывает участник Великой Отечественной войны. — Был солнечный день, мы наступали. Потом ранило, очнулся в палатке. Кто-то из наших подобрал меня. Зато хорошо помню блиндаж, снизу на пол наложили еловых ветвей, так как вода подтапливала. Дежурному приходилось вычерпывать воду котелком, пока другие спали.

После второго ранения танкисту чудом удалось выжить. Был пробит череп, осколки оказались в ногах, руках и спине.

— Тогда не думали о себе. Все как в тумане, идут танки навстречу, а твоя задача их ликвидировать, — рассказывает Николай Тихонович. — «Тигра» били сбоку, выжидали, пока повернется. Минуты казались целой жизнью. Поэтому, когда о войне вспоминаю, не могу удержаться от слез.



Пришло время домой возвращаться. Не знал земляк, что его ждало на хуторе, который позже присоединили к станице Атаманской.

Вместе с ним должна была ехать врач из Краснодара, ведь солдата с 12-ю осколками, застрявшими в руках, ногах и голове, всего перебинтованного нельзя одного оставлять — не выживет. Она задержалась, ждала, пока оформят документы, а Николай Тихонович ждать уже не мог. Тревожно было на душе — что случилось с родными? На костылях, перевязанный, перебинтованный танкист сбежал, сел в поезд и поехал в сторону дома. Когда на остановке вышел подкрепиться, его обокрали. Затем высадили на станции Крыловской. Оставшиеся 13 км пути Николай Тихонович прошел на костылях.

— Зашел к бабушке, у которой жил во время учебы, а она говорит: «Ты не иди, волки загрызут». А я ей: «У меня два ружья, костыли, ими и отобьюсь». До посадки дойду, спиной к дереву обопрусь, полегчает, дальше иду. Стемнело, в поле свет увидел, подхожу, а там — гулянка. Меня узнали, обрадовались, взяли «линейку», отвезли домой. Повезло мне, что осень стояла теплая и сухая, а то и не знаю, чем могла моя прогулка закончиться.

Фронтовик выучился и до пенсии работал ветврачом в колхозе. Кроме пчел, было у него и другое увлечение. Чинил ходики, сам их собирал, этому еще в молодости на поломанных часах научился.

В Павловской создал семью, родились дети. Но на семейном «фронте» не всегда складывалось. В последние годы Николай Тихонович купил домик, сделал в нем ремонт, там и живет. Раиса Сергеевна, нынешняя супруга, из села Краснопартизанского, работала в полеводстве.

Дети Николая Тихоновича не забывают, помогают ему и власти. На сахарном заводе работает сын ветерана, а дочь живет в ст. Октябрьской. С другим сыном с 1983 года не виделись — уехал с Кубани. Радуют внуки и правнуки.

Николай Тихонович член ветеранской общественной организации, неоднократно принимал участие в уроках мужества и различных мероприятиях патриотической направленности, за что и любим и почитаем жителями района и его молодым поколением.





Недавно Николай Тихнович отпраздновал 90-й юбилей, с чем его личным письмом поздравил Президент Российской Федерации. В праздничный день в гостях у ветерана побывала делегация в составе администрации Павловского района и общественной организации ветеранов, во главе с главой района В.В. Трифоновым. Фронтовику вручили подарок и пожелали здоровья, долгих и счастливых лет жизни.

